

助困情深切 爱民见亮节

——锡林郭勒盟国际文化交流中心干部康青印象

年关将近,家住锡林郭勒盟锡林浩特市的小学生刘雨杰家里,来了一位特殊的客人。雨杰是锡林浩特市第五小学的学生,来的客人则是锡林郭勒盟国际文化交流中心的干部康青。

在雨杰和妹妹雨芳不记事的时候,母亲竟然离家出走,至今未归,而父亲也于不久后去世了。紧接着爷爷去世,就剩下因左手小臂有残疾干不了重活的奶奶,老的老,小的小,一家人生活顿时陷入了困境。

2014年,偶然得知这一情况的康青开始主动帮扶刘雨杰一家,五年来,从未间断。“钱不多,看家里缺啥就买点啥,都是一些生活用品,一点心意。”康青说道。

姐妹俩一直跟奶奶住在锡林浩特市南煤矿一栋简陋的平房里,到了冬天连取暖都成问题。在康青的积极协调下,一家人终于在2018年入冬前搬进了宽敞明亮的公租房,还节省了三万多块钱的开销。“去年还睡土炕,经常半夜冻醒,新房子里暖气可热了!”雨杰搂着奶奶的胳膊,十分开心。这不,康青今年又带着慰问品和慰问金来到了雨杰的家,看看一家人新春准备的怎么样?雨杰看到康叔叔又来了,高兴地说:“我一定好好学习,孝敬奶奶,不让您失望!”康青倍感欣慰,他表示,将资助雨杰直至完成学业。

这些年,康青帮助过的人数不胜数。2008年2月1日下午,康青从苏尼特左旗办事返回锡林浩特市时,途中遇见一起车



临近新春佳节,康青(右)来到刘雨杰家中送上慰问品。

祸,他果断地冲向事故现场,将唯一一名幸存的女孩救出来,并驾车赶往最近的阿巴嘎旗人民医院。由于女孩锁骨、肋骨多处骨折,头部、手臂多处外伤,旗医院医疗条件有限,经过简单处置后,又被迅速送往锡林郭勒盟医院治疗。待女孩脱离生命危险后,康青才悄然而去。救援过程中,因

车体变形严重,车门无法打开,康青的手臂被玻璃残渣划出了一道血口子。赶往医院途中,因将车速提到了极限,汽车风扇皮带断裂,发动机高温防冻液溢出,将康青右手烧伤,发动机也严重损坏,后来

花了一万多元才修好。女孩的父亲特地找到康青,激动地说,“我的妻子和小女儿已经走了,是你救了我的大女儿。”看到康青浑身染满鲜血,右手伤痕累累,他当场拿出一沓钱表达感谢,被康青婉言拒绝。

笔者在采访中了解到,康青曾在公安边防部队服役16年,无论是在军旅生涯中,还是转业到地方后,他始终保持着一名革命军人的爱民初心。每当遇到群众求助、抢险救灾等急难险重的任务,他总是身先士卒、冲锋在前。驻地开展扶贫帮困等活动,他也总是第一个捐款捐物,并利用业余时间走访慰问各族困难群众,为建设安定和睦的边境草原作出了突出贡献。

据悉,由于表现突出,康青先后被表彰为首届全区道德模范、自治区民族团结进步模范个人,被中宣部、中央文明办、解放军总政治部等部门联合授予“全国道德模范提名奖”,被自治区社会治安综合治理委员会、自治区社会治安见义勇为基金会授予“全区见义勇为先进分子”称号,被锡林浩特市综治委评为“见义勇为先进个人”,享受省部级劳动模范和先进工作者待遇。

(范峰章)

警察村官的法治扶贫路

“郝书记,你要去哪儿哇?”“郝书记,这么冷你等一下再去嘛”“小郝,你到我屋坐坐,我有个问题想问一下你。”在平坦宽阔的乡间道路上,这位百姓口中的郝书记穿着一双旧球鞋犹如风一般的一路向前赶路,村民们夹道相迎,纷纷搭着话,这才让这位郝书记放慢了脚步。

郝书记名叫郝益,是四川雅安雨城区八步乡李家村的第一书记。3年前,还是一名民警的他,来到了雅安市公安局雨城区分局对口帮扶对象——李家村。凭着一双勤跑的腿,一对善于倾听的耳朵,一双狠揪“穷根”的眼睛和肯干的精神,郝益与李家村的村民打成一片,带领村内370户1146人摘下了省级贫困村帽子。村民们怎么也没想到,仅三年时间,他们便住上了小楼房,开起了小车,生活发生了跨越式的变化。

新春前期,记者一行前行了这座被绿水青山围绕的村落。车辆行驶过程中,只见一面面凸面镜安静的站立在道路的拐角处,向左望去,一排排用铝合金制作而成的防护栏格外抢眼。而不远处,由10余人组成的治安巡逻队手戴红袖标,在路边来回走动,在一旁行走的村民高淑莲急忙告诉记者,每到逢年过节或赶集,巡逻队便会帮助管理、疏导交通,劝解不文明交通违法行为。说着,她便指着矗立在道路一旁的小楼房说道:

“你们看,那些都是摄像头,有问题就找它,不怕说不清咯,好有安全感哦!”

说话间,一位个子不高、极为精干的年轻面孔从远处向记者走来……

“村里虽然已经摘下了‘贫困’的帽子,但我们要严防群众因灾、因事故致贫、返贫,”这位青年人便是警察书记郝益,他告诉记者,要全面护航脱贫攻坚工作,必须大力深化法制扶贫,精心打造平安村组。

“我曾经在派出所、交警队里积累了较为丰富的经验,对‘平安’‘法制’两方面的工作一直都比较重视,”郝益介绍到。他们通过一遍遍地排查辖区内危险路段,申请资金把危险路段全部安装上防护栏,在急弯路段安装凸面镜,并在村级主干道设置了道路交通安全劝导点,同时在村内5处地方安装摄像头,确保最大限度监控李家村重要路口。

“平安”意识深入老百姓的生活中、心间上,也让老百姓更加拥有安全感,而在宣传法律法规知识,郝益更是下大功夫,在日常中化解纠纷,以案说法,并定期组织学习。

2016年,李家1组高启斌、高启华兄弟因为分割财产发生纠纷。郝益得知后,立即分别前往二人家中了解情况,原来兄弟二人因老家住房的堂屋分配使用问题产生了分歧,堂屋划定为一人一

半,但是哥哥高启斌要拆掉自己的一半,这就会导致弟弟高启华的一半受损,甚至无法有效使用,二人因此发生了激烈争吵,甚至动手。郝益对二人明法律、讲道理,晓之以理,动之以情,二人最终以资金补偿的方式达成一致,握手言和。

“只是解决问题是远远不够的,更应该有全面的法律法规知识来作为支撑,因此,我们还利用农民夜校、党小组生活会、村民小组会议、走村入户等渠道,大力开展各类政策法规宣传,为村民提供相关法律咨询,不断提高村民法治意识。”郝益介绍,经过长期的努力,李家村村民的法制意识不断提升,精神面貌焕然一新,2017年末发生一起刑事案件,实现了平安村组建设目标。

语毕,郝益指着正在村委会门口打腰鼓的腰鼓队说:“我们谈平安法治村落建设,这不仅是党和政府对我们的工作要求,更是老百姓内心安全感的呼声,有了平安,我们才能安心心的打腰鼓,唱幸福歌。”

我们的家乡,在希望的田野上……记者离开李家村时已是傍晚,落日的最后一束霞光从山的那一头撒在了腰鼓队成员的肩上,她们仰头高歌着,一路向前,一幅幸福美丽法治新村的画卷正在徐徐展开。

(隆敏 叶心怡 张徐 张雷)



郝益的身后摆满了各种荣誉证书。



村中的腰鼓队敲着迎接新年的鼓点。



郝益(左二)与村民拉家常。